Порядок предоставления платных медицинских услуг в муниципальных учреждениях здравоохранения.

Приказ " Об организации предоставления платных медицинских услуг в муниципальных учреждениях здравоохранения города Ижевска".
 

Перечень видов бесплатной медицинской помощи (из Территориальной программы государственных гарантий оказания гражданам Российской Федерации бесплатной медицинской помощи на 2012 год на территории Удмуртской Республики)"

В рамках Программы государственных гарантий оказания бесплатной медицинской помощи жителям города Ижевска предоставляются:

1) скорая медицинская помощь, при:

· состояниях, угрожающих жизни или здоровью граждан, вызванных внезапными заболеваниями, обострениями хронических заболеваний, несчастными случаями, травмами и отравлениями; - осложнениях беременности;

· родах;

2) амбулаторно-поликлиническая помощь, включая проведение мероприятии по профилактике, диагностике н лечению заболеваний как в поликлинике, так и на дому:

· первичная медико-санитарная помощь, в том числе доврачебная;

· консультации, диагностика и лечение у специалистов, стоматологическая помощь, кроме ортопедии, ортодонтии по косметическим показаниям и без учета стоимости дорогостоящих стоматологических материалов;

· реабилитационно-восстановительное лечение;

· консультации, диагностика и лечение у специалистов детей в возрасте до 18 лет в центрах и кабинетах планирования семьи и репродукции человека;

· прививки (согласно национальному календарю прививок и по эпидемиологическим показаниям);

· профилактические осмотры детей в возрасте до 18 лет, студентов высших и учащихся средних специальных учебных заведений очной формы обучения, граждан при подготовке к военной службе;

· целевые медицинские осмотры;

· медицинские осмотры граждан, желающих стать усыновителями, опекунами или приемными родителями;

· обязательные медицинские осмотры вынужденных переселенцев;

· предварительные медицинские осмотры при поступлении на работу граждан, признанных безработными в установленном порядке;

· профилактические и предварительные при поступлении на работу медицинские осмотры лиц из числа сирот и оставшихся без попечения родителей п возрасте до 23 лет;

· предварительные и периодические медицинские осмотры работников учреждений здравоохранения;

· медицинские осмотры работников учреждений здравоохранения, образования и других лиц, привлекаемых для работы в стационарные детские загородные оздоровительные лагеря на летний период;

· диспансерное наблюдение больных, беременных женщин, здоровых детей, а также лиц, занимающихся физической культурой и спортом всех возрастов;

· диспансеризация инвалидов, участников Великой Отечественной войны и приравненных к ним лиц, участников войны в Афганистане, других локальных военных конфликтах, лиц, подвергшихся воздействию радиации, контингента особого риска;

· дородовый и послеродовый патронаж;

· искусственное прерывание беременности;

· профилактические посещения женщин, связанные с репродуктивным здоровьем (кроме центров и кабинетов планирования семьи и репродукции человека);

· профилактические посещения при подозрении на заболевание лиц, находившихся в контакте с инфекционными больными или с носителями возбудителей заболеваний;

3) стационарная помощь при:

· острых заболеваниях, обострениях хронических заболеваний, травмах, ожогах и отравлениях, требующих госпитального режима, интенсивной терапии и круглосуточного наблюдения;

· инфекционных заболеваниях, требующих госпитализации и изоляции по эпидемиологическим показаниям;

· патологии беременности, родах и абортах;

· хирургическая стерилизация по медицинским показаниям;

· плановой госпитализации и реабилитации при заболеваниях, требующих круглосуточного наблюдения и лечения в условиях стационара (в т.ч. в детских и специализированных санаториях) в соответствии с приказом Министерства здравоохранения Удмуртской Республики от 22 декабря 2000 года   325 (приложение   1);

4) стационарозамещающая помощь при проведении профилактических, диагностических, лечебных и реабилитационно-восстановительных мероприятий больным, не требующим госпитального режима и круглосуточного врачебного наблюдения в стационаре и интенсивной терапии;

5) дорогостоящие виды диагностики и медицинской помощи населению согласно Перечню, утвержденному приказом Министерства здравоохранения Удмуртской Республики от 2 сентября 1999 года   198 "Об утверждении перечня дорогостоящих видов диагностики и медицинской помощи" в объемах целевого финансирования из средств бюджета Удмуртской Республики и местных бюджетов, средств обязательного медицинского страхования;

6) высокотехнологичные виды медицинской помощи предоставляются в соответствии с приказом Министерства здравоохранения и соцразвития Российской Федерации от 30 декабря 2009 г. №1047н О порядке формирования и утверждения  государственного задания на  оказание в 2010 году высокотехнологичной  медицинской помощи гражданам РФ  за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета .

Перечисленные виды медицинской помощи оказываются специалистами профильных отделений (коек) по группам заболеваний и состояний.

Примечание:- ВИЧ-инфицированные, больные СПИДом при наличии другой патологи получают медицинскую помощь в любом профильном отделении

- проведение реабилитационного и восстановительного лечения детей и подростков до 18 лет осуществляется в любом профильном отделении на койках восстановительного лечения.

